
NEWS FAMIGLIA –LEGGE DI BILANCIO 2021 : LE NOVITA’ IN MATERIA FISCALE 

 

La Legge di Bilancio 2021 ( Legge 178/2020 ) , accanto al consueto piano economico prevede 

bonus , indennizzi e sgravi fiscali legati all’emergenza Covid. 

In sintesi , le principali novità previste in materia fiscale:  

 

ESONERO DAL PAGAMENTO DEI CONTRIBUTI PREVIDENZIALI PER AUTONOMI E 

PROFESSIONISTI 

I lavoratori autonomi e i liberi professionisti con un reddito complessivo , nel 2019 , non superio- 

re a 50.000 euro , che hanno subito una riduzione del fatturato nel 2020 pari ad almeno il 33% , 

possono beneficiare di un esonero dal pagamento dei contributi previdenziali ; 

PROROGA BONUS EDILIZI 

Sono prorogate per l’anno 2021 le detrazioni per interventi di efficienza energetica , di ristruttura- 

zione edilizia , per l’acquisto di mobili e di grandi elettrodomestici , nonché per il recupero o il re- 

stauro della facciata esterna degli edifici . Viene innalzato , da 10.000 a 16.000       euro l’importo  

massimo complessivo sul quale calcolare la detrazione per l’acquisto di mobili  ed elettrodomesti- 

ci. Viene prorogato a tutto il 2021 il bonus verde ;  

BONUS IDRICO 

Viene istituito un nuovo fondo per il riconoscimento , alle persone fisiche , di un bonus idrico pari 

a 1.000 euro , per la sostituzione di sanitari e apparecchi a limitazione di flusso d’acqua ;  

SUPERBONUS 

IL termine per poter beneficiare della detrazione viene prorogato al 30.06.2022 . I condomini che, 

alla data del 30 Giugno 2022 hanno effettuato il 60% dell’intervento complessivo , possono inoltre 

beneficiare   della detrazione se le spese sono sostenute entro il 31.12.2022 . Vengono inclusi tra 

gli interventi agevolabili anche quelli su edifici composti da 2 o 4 unità immobiliari   distintamente  

accatastate , anche se posseduti da un unico proprietario o in comproprietà da più persone fisiche; 



CONTRIBUTO PER L’ACQUISTO DI VEICOLI ALIMENTATI DA ENERGIA ELETTRICA 

Viene previsto , a favore delle persone con Isee inferiore a 30.000 euro , un contributo del 40% per 

le spese sostenute riguardo l’acquisto di veicoli nuovi alimentati esclusivamente ad energia elettri- 

ca con prezzo di listino inferiore a 30.000 euro ;  

CASSA INTEGRAZIONE E DIVIETO DI LICENZIAMENTO 

Confermata la proroga della cassa integrazione per ulteriori 12 settimane , fruibili fino al 31 Marzo 

2021. Stesso limite anche per il divieto di licenziamento e l’esonero dal versamento dei contributi 

previdenziali  per i datori di lavoro che rinunciano alla cassa integrazione; 

REDDITO DI CITTADINANZA 

La Legge di Bilancio conferma il rifinanziamento del reddito di cittadinanza fino al 2029 . Le regole 

per l’assegnazione del reddito restano le stesse di quelle previste dalla legge n. 26/2019; 

PENSIONI : PROROGA  APE SOCIALE  E OPZIONE  DONNA 

Proroga dell’ Ape Sociale fino al 31.12.2021 ; l’anticipo pensionistico sociale può essere richiesto 

a condizione di aver raggiunto 63 anni di età e possono farne richiesta , sia i lavoratori del setto- 

re privato che pubblico . Inoltre la manovra prevede la possibilità di congedarsi con l’opzione don- 

na fino al 28 Febbraio 2021 ( maturando 35 anni di contributi  e 58 anni per le lavoratrici dipen- 

denti , 59  invece , per le lavoratrici autonome ) ;  

NUOVA SABATINI 2021 

La nuova Sabatini è l’agevolazione del Ministero dello Sviluppo economico che facilita l’accesso al 

credito delle imprese . La misura sostiene gli interventi per acquistare o acquisire in leasing   mac- 

chinari  , attrezzature , impianti , beni strumentali ad uso produttivo e hardware , nonché software 

e tecnologie digitali , ed è rivolta alle micro , piccole e medie imprese.  

Nel testo della Legge di Bilancio 2021 , viene prevista l’erogazione in un’unica soluzione , a tutte le 

imprese che chiedono il contributo statale , se il finanziamento è di     importo non       superiore a  

200.000 euro . La domanda di finanziamento si presenta alla banca che aderisce alla convenzione , 

mentre per il contributo statale si utilizza la piattaforma del Ministero , certificando l’avvenuta ul- 



timazione dell’investimento ;  

E- COMMERCE PER LE IMPRESE AGRICOLE 

IL credito d’imposta del 40% per il sostegno del Made in Italy , viene esteso alle reti d’imprese agri- 

cole e alimentari per la realizzazione e l’ampliamento di infrastrutture informatiche    finalizzate al  

potenziamento del commercio elettronico ;  

‘’RESTO AL SUD’’ : AMPLIATA LA PLATEA DEI BENEFICIARI 

L’agevolazione ‘’Resto al Sud’’ , finalizzata a promuovere la costituzione di nuove imprese da parte 

di giovani imprenditori nelle regioni del Mezzogiorno , viene estesa anche a coloro che hanno più  

di 45 anni : il nuovo limite massimo di età viene infatti individuato in 55 anni ;  

SOSTEGNO ALLA LIQUIDITA’ DELLE IMPRESE 

In questo ambito possono essere segnalati diversi interventi : i finanziamenti , fino a 33.000 euro ,   

garantiti al 100% dal Fondo di Garanzia Pmi , possono avere una durata di 15 anni ( in luogo    dei 

10 prima previsti ) ; l’intervento straordinario in garanzia di SACE viene prorogato fino al 30.06.’21; 

Vengono prorogate , dal 31.01.2021 al 30.06.2021 , le moratorie concesse alle micro e medie imp- 

prese ( le quali interessano , anche i mutui e gli altri finanziamenti a rimborso rateale ) ; Vengono  

sospesi , sino al 31.01.2021 , i termini di scadenza relativi a cambiali e altri titoli di credito nel pe- 

riodo 01.09.2020 – 31.01.2021. 

LOCAZIONI BREVI 

IL regime fiscale delle locazioni brevi è riconosciuto solo in caso di destinazione alla   locazione di 

non più di 4 appartamenti in ciascun periodo d’imposta . Al superamento della richiamata soglia, 

l’attività di locazione si presume svolta in forma imprenditoriale. 

CREDITO D’IMPOSTA ‘’ PIR PMI ‘’ 

Viene riconosciuto un credito d’imposta per le perdite derivanti dai Pir ( strumenti di risparmio ge- 

stito finalizzati ad aumentare gli investimenti nelle imprese italiane ) detenuti da almeno 5 anni : 

il credito d’imposta non può eccedere il 20% delle somme investite . 

 



PROROGA AL 30 GIUGNO PER I BONUS PATRIMONIALIZZAZIONE  

Le misure , introdotte dall’articolo 26 D.L. 34/2020 per favorire il rafforzamento patrimoniale  

delle imprese con la concessione di specifici crediti d’imposta , sono prorogate al 30.06.2021; 

INTERVENTI PER FAVORIRE LA SUCCESSIONE E TRASMISSIONE DELLE IMPRESE 

Viene prevista la possibilità di concedere finanziamenti in favore di piccole imprese in forma di 

società cooperativa costituite da lavoratori provenienti da aziende i cui titolari intendano   tra- 

sferire le stesse , in cessione o affitto , ai lavoratori medesimi. Vengono previste inoltre specifi- 

che agevolazioni fiscali , come ad esempio , la non imponibilità del Tfr destinato alla sottoscrizio- 

ne del capitale sociale; 

ESENZIONE PRIMA RATA IMU 2021 PER TURISMO E SPETTACOLO 

E’ previsto l’esonero dalla prima rata Imu 2021 per gli immobili dove si svolgono specifiche atti- 

vità connesse ai settori del turismo , della ricettività alberghiera e degli spettacoli;  

CREDITO D’IMPOSTA LOCAZIONI 

IL credito d’imposta locazioni viene esteso alle agenzie di viaggio e ai tour operator. Per questi sog- 

getti , e per le imprese turistico –ricettive , il credito spetta sino al 30 Aprile 2021 , in luogo dell’ori- 

ginario termine del 31 Dicembre 2020 ;  

LOTTERIA DEGLI SCONTRINI E CASHBACK 

La partecipazione alla lotteria degli scontrini è riservata a coloro che effettuano acquisti con stru- 

menti di pagamento elettronico (carte, bancomat e, in generale , pagamenti tracciabili) ;  

TRASMISSIONE TELEMATICA DEI CORRISPETTIVI 

Si evidenzia che il termine per la memorizzazione elettronica e, a richiesta del cliente , per la con- 

segna di documenti , coincide con il momento di ultimazione dell’operazione . Viene differito al 

01.07.2021 l’utilizzo dei sistemi evoluti d’incasso attraverso carte di debito , di credito e altre for- 

me di pagamento elettronico ; 

SEMPLIFICAZIONI FISCALI IN MATERIA IVA  

Vengono allineate le tempistiche di annotazione delle fatture nei registri Iva con quelle previste  



per la liquidazione Iva : le fatture emesse possono essere registrate entro la fine del   mese suc- 

cessivo  al trimestre di effettuazione dell’operazione , con riferimento allo stesso mese di ultima- 

zione dell’operazione. Dal 2022 viene abolito l’esterometro ( comunicazione dei dati delle opera- 

zioni relative alle fatture da e verso l’estero ) e i dati devono essere trasmessi utilizzando il siste- 

ma di interscambio , secondo il formato della fattura elettronica;  

 

INDENNITA’ DI CONTINUITA’ REDDITUALE PER I LAVORATORI AUTONOMI ISCRITTI  

ALLA GESTIONE SEPARATA ( FONDO PENSIONISTICO FINANZIATO CON I CONTRIBU- 

BUTI PREVIDENZIALI OBBLIGATORI DEI LAVORATORI ) 

Viene prevista l’erogazione di un’indennità per 6 mensilità , pari al 25% , su base semestrale , del- 

l’ultimo reddito liquidato dall’Agenzia delle Entrate ( in ogni caso , l’importo deve essere compre- 

so tra 250 e 800 euro ) . L’indennità è riconosciuta ai lavoratori autonomi iscritti alla Gestione Se- 

parata Inps , titolari di partita Iva da almeno 4 anni , che , nell’anno   precedente   alla domanda , 

hanno prodotto un reddito inferiore al 50% della media dei redditi conseguiti nei tre anni prece- 

denti , e , comunque , non superiore a 8.145 euro ;  

BONUS  CHEF : La Legge di Bilancio 2021 , prevede un interessante bonus destinato a chi lavora 

nelle cucine di alberghi e ristoranti: un credito d’imposta che può arrivare fino a 6.000 euro e può 

essere utilizzato per l’acquisto di beni strumentali durevoli e la partecipazione a corsi di aggiorna- 

mento professionale;  

TASSAZIONE DEI RISTORI 

Previa delibera assembleare , le somme attribuite ad aumento del capitale sociale della cooperati- 

va  , possono essere tassate in capo ai soci persone fisiche con la ritenuta del 12,50% . In questo 

modo viene ridotta l’aliquota di tassazione ma è anticipato il momento impositivo ( generalmente 

coincidente con il momento del rimborso ) ;  

IMU E TARI PER I SOGGETTI NON RESIDENTI TITOLARI DI PENSIONE 

Dall’anno 2021 è ridotta alla metà l’imu dovuta sull’unica unità immobiliare , non locata , possedu- 



ta in Italia da soggetti non residenti che siano titolari di pensione . La Tari è dovuta in misura ridot- 

ta di 2 terzi ;  

NUOVE MODIFICHE AL REGIME FISCALE PER I LAVORATORI  IMPATRIATI 

La Legge di Bilancio 2021 interviene nuovamente sul regime dei lavoratori  impatriati , riconoscen- 

do l’allungamento temporale del regime fiscale agevolato anche ai lavoratori che hanno trasferito 

la residenza in Italia prima dell’anno 2020 e che , al 31.12.2019 , risultano beneficiari del regime in 

favore ordinario. 

 


